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Сучасна наука є не лише основною фор-
мою пізнання природи й суспільства, що забезпечує 
людину науковими знаннями, а й найважливішим 
інструментом її життєдіяльності. Як форма суспіль-
ної свідомості, вона є системою знань про природу, 
суспільство і мислення, відображає світ у наукових 
поняттях, законах, теоріях, які апробуються й переві-
ряються предметно-практичною діяльністю.

 Наука є складною високоспеціалізованою діяль-
ністю багатьох людей. На цей вид діяльності не мо-

жуть не впливати різноманітні детермінанти – соціальні, 
комунікаційні, економічні, організаційні.

У XXI ст . наука постає як особлива культура, певний 
простір, в якому діє наукове співтовариство. Цей простір 
містить знання та складні інфраструктури науки. Поруч 
з суто пізнавальною діяльністю наука, яку в даному ви-
падку ототожнюють із науковою сферою, містить й інші 
види діяльності. Це інноваційна діяльність, інженер-
но-технічне забезпечення наукових досліджень, ство-
рення експериментальної бази та приладдя, організація 
та керівництво наукою, розробка й реалізація наукової 
та науково-технічної політики, створення ефективної 
мережі комунікацій та обміну науковою інформацією 
всередині наукового співтовариства, а також між наукою 
та соціумом загалом, регіональна і міжнародна наукова 
співпраця та ін. Ось чому теоретичного аналізу вимага-
ють як «внутрішні» проблеми науки, так і світоглядні ас-
пекти її сучасної динаміки, функціонування, трансфор-
мацій. В свою чергу, це актуалізує питання на тему зміни 
ролі науки в житті суспільства, осмислення її складових 
дефініцій та складних відношень з економікою, морал-
лю, владою, культурою загалом.

Сьогодні питанню науки як об’єкту адміністратив-
но-правового регулювання присвячено недостатньо 
уваги в монографічних дослідженнях, в існуючих нау-
кових працях ці питання досліджено лише фрагментар-
но. Однак окремі аспекти адміністративно-правового 
регулювання наукової сфери висвітлювалися у роботах 
С. С. Алексєєва, В. Б. Авер’янова, Г. В. Атаманчука, 
Г. К. Волинка, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, Д. М. Бах- 
раха, Є. В. Додіна, М. С. Кельмана, В. К. Колпакова,  
Л. В. Коваля, А. Є. Луньова, А. В. Малько, А. Ф. Мель-
ника, В. Я. Малиновського, Т. О. Коломієць, М. І. Мату-
зова, О. М. Музичука, В. М. Манохіна, І. М. Погрібного,  
О. Ю., Синявської, О. Ф. Скакун, В. Ф. Опришко та ін-
ших видатних науковців. 

Враховуючи те, що на сучасному етапі взаємо-
дії держави та суспільства роль науки вже не та, що 
учора – не залишкова, а багато в чому визначальна 
для розвитку країни в цілому, для її успіху в оточенні 
інших країн і народів необхідно переосмислити роль й 
місце науки в житті людства і розвитку держави, а та-
кож вплив державного регулювання на наукову сферу. 
Отже, на сьогоднішній день актуальним стає подаль-
ше наукове осмислення та теоретичне обґрунтування 
поняття науки як об’єкта адміністративно-правового 
регулювання та визначення її складових.

Мета − проаналізувати підходи вітчизня-
них, зарубіжних науковців до поняття «наука» та її 
особливостей. Враховуючи це, визначити, дослідити 
та обґрунтувати роль, місце й складові поняття «на-
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ука як об’єкт адміністративно-правового регулювання». 
На основі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, 
науково-публіцистичних джерел й чинного вітчизняного 
законодавства та врахування досягнень юридичної на-
уки в цілому, розкрити зміст понять «наука», «наукова 

сфера» та «наукова діяльність».
Наука − це соціально значуща сфера люд-

ської діяльності, функція якої передбачає вироблен-
ня й застосування теоретично систематизованих 
знань про дійсність. Маючи на меті пізнання законів 
природи і суспільства, вона забезпечує відповідний 
вплив на природу й отримання корисних суспільству 
результатів. Проте й досі немає чіткого та однознач-
ного визначення науки. Оскільки під час моделювання 
процесів, зокрема й суспільного розвитку, важливу 
роль відіграють заздалегідь і чітко визначені наукові 

дефініції, перед дослідниками стоїть актуальне завдан-
ня − з’ясувати зміст категоріального поняття науки крізь 
призму загального, соціокультурного або культурного 
концептуальних підходів.

Отже, сучасне розуміння терміну «наука» має знач-
ну кількість підходів, що мають різноплановий зміст, 
який залежить від сфери використання та наукових по-
зицій теоретиків.

Що стосується загального підходу до сутності науки, 
то, маючи численні визначення, вона виступає в кількох 
основних значеннях. Науку розуміють як систему, як со-
ціальний інститут та як форму діяльності. 

У першому тлумаченні аналіз науки як цілісної сис-
теми обумовлений її багаторівневою сутністю. Сучасна 
наука досліджується у найрізноманітніших аспектах: 
політико-економічному, історико-науковому, наукознав-
чому, державознавчому, етичному, естетичному тощо. 
Розуміння науки як системи знання цілком правомірне, 
оскільки її функцією є пізнання. Наукове знання являє 
собою ідеальне утворення, специфічне духовне явище, 
необхідний компонент науки, без якого вона не існує 
як цілісність. Однак наукові знання – це ще не наука в 
справжньому розумінні. Такою наука стає лише тоді, коли 
здійснюється процес створення нового знання [1, c.13].

У другому випадку наука розглядається як соці-
альний інститут і являє собою організацію людей, що 
займаються науковою діяльністю. Внутрішньонаукові 
стосунки набувають характеру зв’язку між суб’єктами 
наукової діяльності, а також щодо матеріальних засобів 
її здійснення та належної регламентації обов’язків цих 
суб’єктів на законодавчому рівні. В останньому випадку 
мова вже йде про елементи адміністративно-правового 
регулювання даної категорії.

Третє розуміння науки як особливого способу діяль-
ності спрямоване на фактично вивірене й логічно впо-
рядковане пізнання предметів і процесів навколишньої 
дійсності. Саме діяльне розуміння науки отримало своє 
відображення у «Великому енциклопедичному словни-
ку», де зазначається, що «наука – це сфера людської 
діяльності, функцією якої є вироблення і теоретична сис-
тематизація об’єктивних знань про дійсність; крім того, 
це одна з форм суспільної свідомості, котра включає як 
діяльність щодо одержання нових знань, так і її результат 
– суму знань, що лежить в основі наукової картини світу. 
Таким чином, зміст науки не може обмежуватися лише 
науковими теоріями та гіпотезами, а насамперед повинен 
розглядатися як сукупність наукових фактів та їхніх емпі-
ричних узагальнень, і головним живим змістом науки по-
винна виступати наукова праця живих людей» [2, с. 252]. 

Один із засновників науки про науку Дж. Бернал за-
уважив, що дати визначення науки, по суті, неможливо, 

але окреслити шляхи, які певною мірою наближають 
нас до розуміння того, чим є наука, на його думку, було 
б доречно. Отже, наука постає як: 1) інститут; 2) метод; 
3) нагромадження традицій, знань; 4) фактор розвитку 
виробництва; 5) найдієвіший фактор формування пере-
конань і ставлення людини до світу [3, с. 18].

Філософський словник за загальною редакцією  
І. Фролова визначає науку як сферу дослідницької ді-
яльності, що спрямована на вироблення нових знань 
і включає в себе умови цього процесу: вчені, наукові 
установи, методи науково-дослідної роботи, понятійний 
апарат, наукова інформація та наукові знання [4, с. 236]. 

В Енциклопедичному словнику Ф. Брокгауза та  
І. Єфрона науку визначають як об’єктивно достовірні та 
систематизовані знання про дійсні явища з погляду їх 
закономірності чи незмінності [5, с. 692]. 

У Соціологічному енциклопедичному словнику за 
редакцією Г. Осипова дається визначення науки як соці-
ального інституту, функція якого полягає в генеруванні, 
накопиченні, поширенні та застосуванні нових знань; 
наука включає в себе систему координації та поділу 
праці вчених, спеціалізовані установи (університети, 
інститути, лабораторії тощо), систему норм, цінностей і 
правил, що визначають наукову діяльність, методологію 
й методи дослідження, систему категорій, теоретичних 
знань та емпіричних даних [6, с. 196]. 

Великий енциклопедичний юридичний словник за 
редакцією Ю. Шемшученка містить визначення науки як 
сфери людської діяльності, функцією якої є вироблення 
та теоретична схематизація об’єктивних знань про дій-
сність [7, с. 501]. 

В юридичній літературі наука привертає увагу вче-
них у різних аспектах, зокрема як об’єкт (переважно для 
вчених-адміністративістів) правового регулювання. Так, 
наприклад, В. Рассудовський під сферою науки розуміє 
наукову діяльність, до якої він відносить як суто дослід-
ницьку, так й інші види діяльності, що сприяють розвитку 
науки та застосуванню результатів наукових досліджень 
(тобто наукову інформацію, науково- видавничу діяль-
ність, бібліотечну справу, музеї, архіви тощо) [8, с. 7−8].

В. Авер’янов, Ю. Битяк, С. Ківалов, Т. Коломоєць 
та інші вчені-адміністративісти підкреслюють значен-
ня науки як важливої складової національної культури 
та пріоритетного напряму державного регулювання й 
сприяння, а саме: «держава надає пріоритетну підтрим-
ку розвитку науки як визначального джерела економіч-
ного зростання й невід’ємного складника національної 
культури та освіти, створюючи необхідні умови для ре-
алізації інтелектуального потенціалу громадян у сфері 
науково-технічної діяльності, забезпечуючи викори-
стання досягнень науки і техніки для розв’язання соці-
альних, економічних, культурних та інших проблем» [9, 
c. 487]. Аналогічної позиції дотримується С. Стеценко 
− дає визначення науки як сфери людської діяльності, 
спрямованої на здобуття та застосування нових знань, 
яка реалізується шляхом виконання фундаментальних і 
прикладних наукових досліджень [10, с. 426].

Аналіз поняття «адміністративно-правовове регу-
лювання» надає змогу стверджувати, що у найбільш 
загальному вигляді під адміністративно-правовим регу-
люванням (від лат. regulare – «спрямування, впорядку-
вання») розуміють один з основних засобів державного 
впливу на суспільні відносини з метою впорядкування 
їх в інтересах людини, суспільства і держави. На думку  
О. М. Мельник, адміністративно-правове регулювання 
– це здійснюваний всією системою юридичних засобів 
державно-владний вплив на суспільні відносини з ме-
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тою їх впорядкування, закріплення, охорони та розвит-
ку. Тому необхідно підкреслити, що саме вищезазначені 
видатні вчені-адміністративісти розглядають науку як 
об’єкт адміністративно-правового регулювання.

З урахуванням предмета і основного методу галузі 
адміністративного права можемо зазначити, що адмі-
ністративно-правове регулювання характеризує спеці-
ально-юридичний механізм впливу адміністративного 
права на поведінку і діяльність його адресатів. Унас-
лідок адміністративно-правової регламентації форму-
ється юридична основа, визначаються зафіксовані в 
правових веліннях орієнтири для організації діяльності 
учасників адміністративно-правових відносин на досяг-
нення фактичних завдань адміністративного права.

Видатний юрист-практик В. М. Ведяхін в своїх 
роботах наголошував, що завдання адміністратив-
но-правового регулювання в науковій сфері полягає 
в забезпеченні своєчасного і успішного завершення 
передбаченого в плані науково-технічного завдання і 
впровадження його підсумків у виробництво. При цьому 
необхідно, щоб адміністративно-правові норми, спря-
мовані на регулювання адміністративно-правових від-
носин, що виникають у зв’язку із здійсненням наукової 
діяльності, відповідали сутності й специфічним особли-
востям наукового дослідження [11]. 

Вирішенню кардинальної проблеми взаємозв’яз-
ку науки та виробництва присвячені праці видатного 
юриста-теоретика В. О. Рассудовського. Автор вважає, 
що державна організація науки покликана поставити 
на реальну основу взаємозв’язки науки і виробництва, 
науки і практики. Йдеться про створення організаційних 
передумов і конкретних організаційних форм, які дозво-
ляли б максимально наблизити науку до практики, ви-
робництва, не допускаючи в той же час такої залежності 
наукової думки від поточних практичних потреб, яка су-
перечить інтересам науки і негативно позначається на 
самому виробництві, не дозволяючи бачити перспекти-
ви його прогресивного розвитку.

Наука як соціокультурний феномен вплетена в усі 
сфери людських відносин, вона впроваджується й у 
базисні підвалини відносин самих людей, і в усі фор-
ми діяльності, пов’язані з виробництвом, обміном, роз-
поділом і споживанням речей. Звідси стає зрозумілою 
культурно-технологічна функція науки, що пов’язана з 
обробкою людського матеріалу − суб’єкта пізнаваль-
ної діяльності, включення його в пізнавальний про-
цес. Культурна функція науки припускає насамперед 
формування людини як суб’єкта діяльності й пізнання. 
Наука не може розвиватися поза освоєнням знань, що 
стали суспільним надбанням і зберігаються в соціаль-
ній пам’яті, виступає як фактор соціальної регуляції су-
спільних процесів, впливає на потреби суспільства, стає 
необхідною умовою раціонального управління.

Що стосується культурного підходу до розуміння на-
уки, то слід зазначити, що вона є однією з визначальних 
особливостей культури і, можливо, найдинамічнішим її 
компонентом. Реалії такі, що сьогодні неможливо обго-
ворювати соціальні й культурні проблеми, не приймаю-
чи до уваги розвиток наукової думки. Так, наука – одна 
з домінант культури, її елемент, без науки культура не 
може успішно здійснювати свої базові соціальні функції. 

Однак, щоб виникла наука, суспільство має досяг-
ти як певного рівня соціально-економічного розвитку, 
що породжує певні потреби у наукових знаннях, так й 
сформулювали культуру певної якості, культуру, в над-
рах якої можливе зародження та розвиток наукового 
мислення, розробка наукових підходів до дійсності, що 

створює належні умови для подальшого їх розвитку та 
раціональної взаємодії.

Конституція України проголошує, що держава сприяє 
розвитку науки, встановленню наукових зв’язків України 
зі світовим співтовариством [12]. Закон України «Про на-
укову і науково-технічну діяльність» в преамбулі визнає 
науку невід’ємною складовою національної культури, 
але не дає її термінологічного визначення [13]. Законо-
давець, визначаючи нормативні засади існування науки 
в Україні, використовує поняття «наукова діяльність», 
що розглядається як інтелектуальна творча діяльність, 
спрямована на здобуття й використання нових знань.

Керуючись вищевказаним та проаналізувавши різні 
концептуальні підходи до розуміння науки, вважаємо 
за необхідне визначити наступне: наука є складною та 
багатомірною, тому надати однозначне її визначення 
практично неможливо. При цьому можна з упевненістю 
сказати, що вона справді є невід’ємною частиною наці-
ональної культури та має два важливі складники − си-
стему наукових знань (теорію, гіпотезу, поняття, наукові 
методи) та систему наукової діяльності. А отже, термін 
«наукова діяльність» є значно вужчим за поняття «нау-
ка» і визначається як її складова, основними формами 
якої є фундаментальні та прикладні наукові дослідження. 

Поряд із зазначеними категоріями існує й інше 
поняття – «наукова сфера». Для початку необхідно 
визначитиcя з загальносоціальним поняттям «сфе-
ра», під яким розуміють область дії, межі поширення 
чого-небудь; царину [14]; громадське оточення, обста-
новку, середовище; коло осіб, об’єднаних спільністю 
соціального становища або занять. Крім того, необхід-
но зазначити, що на сьогодні науковці використовують 
поняття «наукова сфера», «сфера науки» як тотожні, 
не розмежовуючи їх. 

Так, Голова Державного агентства з питань науки, ін-
новацій та інформатизації В. Семиноженко говорить про 
реалізацію державної політики у науковій сфері; Прези-
дент Академії наук Вищої школи України наголошує на 
Концепції реформування наукової сфери України; у За-
коні України «Про наукову і науково-технічну діяльність» 
робиться наголос на функціонуванні та розвитку науко-
во-технічної сфери й пріоритеті державної підтримки 
розвитку науки як джерела економічного зростання.

Відповідно до Проекту розвитку Наукової сфери 
України, наукова сфера України – це комплекс суб’єктів 
та об’єктів наукової, науково-технічної та інноваційної 
діяльності, зареєстрованих у встановленому в Україні 
порядку (у даному випадку мова йде про вчених, нау-
кових та науково-педагогічних працівників; наукові уста-
нови, організації та вищі навчальні заклади. Однак якщо 
говорити про адміністративно-правове регулювання 
наукової сфери України, то у першу чергу говоримо про 
систему державних і недержавних органів, яким деле-
говано державні повноваження). Отже, адміністратив-
но-правове регулювання наукової сфери України – це 
діяльність уповноважених органів державної влади та 
місцевого самоврядування щодо забезпечення розвит-
ку науки як джерела економічного зростання і невід’єм-
ної складової національної культури та освіти, ство-
рення умов для наукової і науково-технічної діяльності, 
а також забезпечення потреб суспільства і держави у 
технологічному розвитку.

Наукова сфера як реальний процес людської життє-
діяльності вбирає в себе поняття «наука» та «наукова 
діяльність», об’єднуючи їх у єдине ціле.

Наукова сфера, як і будь-яка інша сфера, потребує 
адміністративно-правового регулювання з боку держави.
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 Хоча деякі науковці вважають, що наукою управляти 
не можна. Тобто втручання у процес наукового розвитку 
приводить до його гальмування та деформації.

У розвитку наукового процесу досить часто виника-
ють суперечності між тенденціями до централізації нау-
кової сфери з боку держави та її демократизацією, якої 
вимагають неурядові громадські організації. Проте, слід 
зауважити, що раціональне втручання органів держав-
ної влади до діяльності наукових установ та організацій 
досить часто є просто необхідним, враховуючи виник-
нення різного роду труднощів фінансового, правового 
характеру. 

Необхідно зазначити, що проаналізувавши поло-
ження чинного законодавства, доходимо до висновку 
про те, що «наука як об’ект адміністративно-правового 
регулювання» складається з наступних елементів, що 
відображають її певні особливості як категорії:

• фундаментальних наукових досліджень, які ви-
значаються як науково-теоретична та експери-
ментальна діяльність, спрямована на одержання 
нових знань про закономірності розвитку природи, 
суспільства, людини, їх взаємозв’язку. Вони поді-
ляються на теоретичні та пошукові. Результатом 
їх виконання є гіпотези, теорії, методи;

• рекомендації, наукові відкриття, обґрунтування 
нових понять та уявлень;

• наукові концепції, принципи, методи, поняття та 
терміни, наукові публікації;

• прикладні наукові дослідження − це наукова і 
науково-технічна діяльність, спрямована на одер-
жання і використання знань для практичних ці-
лей. Прикладні дослідження є сполучною ланкою 
між фундаментальною наукою та виробництвом. 
Ці дослідження проводяться в усіх наукових ор-
ганізаціях і фінансуються як з бюджету, так і за 
рахунок замовників;

• суб’єктів наукової діяльності та суб’єктів управлін-
ня науковою діяльністю;

• нормативно-правове забезпечення наукової ді-
яльності. Слід звернути увагу на те, що Закон 
України «Про наукову і науково-технічну діяль-
ність» фактично є правовою основою функціону-
вання науки, незважаючи на той факт, що поняття 
«наука» не отримало свого належного законодав-
чого закріплення у даному нормативно-правово-
му акті;

• організаційної структури проведення й забезпе-
чення наукової діяльності;

• партнерство в науковій діяльності;
• комунікативну складову наукової діяльності;
• систему експертизи та впровадження результа-

тів наукових досліджень у практику державного 
управління, місцевого самоврядування, реаліза-
цію соціально-економічних та державно-управ-
лінських реформ.

Слід підкреслити, що поруч із науковою та науко-
во-технічною діяльністю в сфері науки легітимне ви-
значення мають також інші види діяльності, які тісно з 
нею пов’язані, а саме: науково-організаційна діяльність; 
науково-педагогічна діяльність; науково-інформацій-
на та інноваційна діяльність. Особливості адміністра-
тивно-правового регулювання даних видів діяльності 
отримали своє законодавче закріплення у наступних 
нормативно-правових актах: Закон України «Про науко-
во-технічну інформацію», Закон України «Про наукову 
та науково-технічну експертизу»; Закон України «Про 
інноваційну діяльність» та ін.

Підсумовуючи викладене можна дійти виснов-
ку про те, що наука є основою сучасного прогресу 
держави незалеж¬но від політичного устрою, форми 
правління тощо. Розглядаючи науку як об’єкт адміні-
стративно-правового регулювання, необхідно усвідом-
лювати, що держава, з метою прогресивного розвитку 
економіки, покращення добробуту населення, повинна 
здійснювати підтримку науки. Для того, щоб залишати-
ся на провідних позиціях у тих чи інших напрямах сус-
пільного життя, поза сумнівом, необхідно стимулювати 
розвиток науки. 

Крім того, варто підкреслити, що станом на сьогод-
нішній день не існує чітко сформульованої наукової 
думки чи позиції стосовно поняття «наука». Тому до-
цільним вважаємо закріплення даного терміну на зако-
нодавчому рівні та подальший аналіз з метою удоскона-
лення взаємодії усіх структурних елементів науки, що 
становлять її сукупність.

Окремо треба зазначити, що була проведена чітка 
паралель між поняттями «наука», «наукова діяльність» 
й «наукова сфера» з метою їх подальшої взаємодії та 
погодження у рамках понятійно-категоріального апара-
ту юридичної науки в цілому та у межах адміністратив-
ного права зокрема.

Саме це у подальшому, на нашу думку, зможе при-
вести до правильного використання термінології мо-
лодими вченими-юристами та розробки нового дієвого 
механізму сприяння більш детальному розгляду осно-
воположних елементів даної категорії.
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